

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа № 4 имени В.В.Бианки»



*Консультация для родителей*

## **Патриотическое воспитание дошкольников в семье**

Разработала воспитатель:

Ульянова М.В.

Бийск 2024

В преддверии Дня народного единства становится особенно актуальным патриотическое воспитание дошкольников, целью которого является формирование у ребенка гордости за свою Родину, и стремление способствовать её процветанию.

Формирование нравственно-патриотических чувств проходит эффективнее, если дошкольное учреждение устанавливает тесное и плодотворное взаимодействие с семьями воспитанников.

Патриотическое воспитание детей в семье – одна из самых важных задач родителей.

Истоки гражданственности и патриотизма детей – в нас, взрослых, в нашей любви к Родине, в чувстве гордости за её успехи и искреннем стремлении разделить все её беды, встать на защиту, оказать ей посильную помощь, деятельно, активно разделить все её заботы.

Любовь к Родине многогранна по своему содержанию. Это и гордость за свой народ, его культуру, и ощущение неразрывности с окружающим, и желание сохранять и приумножать богатства страны.

С чего же начать?

Любовь к Родине начинается с семьи, с поступков на благо себе и окружающим, с ответственности и неравнодушия.

У мальчиков с детства необходимо формировать представления о необходимости всегда становиться на сторону слабых, не давать их в обиду, оказывать помощь. Мальчик должен понимать, что он мужчина, что настоящие мужчины берут на себя самую трудную и тяжелую работу, и для этого они должны с детства готовиться к этому, закаляться, заниматься спортом.

У девочек нужно формировать представления о том, что значит сохранять, мирные, доброжелательные отношения между близкими, утешать их и заботиться о них.

Родители должны формировать у своих детей положительный опыт решения конфликтов (уметь договориться, уступить, прийти к соглашению без “кулаков” и т.д.).

Очень важно рассказывать детям о жизни семьи – наверняка в ней были неординарные личности с красивыми или благородными поступками, интересными судьбами, приключениями и подвигами. Помогут в этом семейные фотоальбомы и реликвии. Придумывать не стоит, важно сделать акцент на достоинствах родственников

Ответственность – очень важное чувство для формирования патриотизма. Если ребенок не принимает участия в делах дома и семьи – не следит, не бережет, не созидает – то он напоминает ленивого квартиранта, которому

ничего в чужом доме, дворе, городе не дорого. И любить место, где живет, он не будет.

Ответственность формирует чувство патриотизма: ребенку не всё равно, как выглядит его жилище, как живет близким, как развивается его деревня, город, край, регион, страна. Но ответственность не появляется сама по себе, её надо воспитывать.

Поощряйте ребенка за стремление поддерживать порядок, примерное поведение в общественных местах.

Обращайте внимание ребенка на красоту родного города.

Вместе с ребенком принимайте участие в труде по благоустройству и озеленению своего двора, участка детского сада.

Во время прогулки расскажите, что находится на вашей улице, поговорите о значении каждого объекта.

Дайте представление о работе общественных учреждений: почты, магазина, библиотеки и т.д. Понаблюдайте за работой сотрудников этих учреждений, отметьте ценность их труда.

Учите ребенка правильно оценивать свои поступки и поступки других людей. Помните, если в детстве ребенок испытывал чувство жалости к другому человеку, радость от хорошего поступка, гордость за своих родителей, восхищение от соприкосновения с прекрасным, он приобрел эмоциональный опыт, который является основой, фундаментом более глубоких чувств, условием полноценного развития человека.

На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (дедушек и бабушек, участников Великой Отечественной войны, их фронтовых и трудовых подвигов) необходимо привить детям такие важные понятия, как «долг перед Родиной», «любовь к Отечеству», «трудовой подвиг», «бережное отношение к памятникам» и т.д. Важно подвести ребенка к пониманию, что мы победили потому, что любим свою Отчизну, Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в названиях городов, улиц, площадей, в их честь воздвигнуты памятники.

Одно из наиболее действенных средств патриотического воспитания детей – посещение музеев и поход к Вечному огню, чтобы возложить цветы в знак памяти и скорби. Подвиги и яркие поступки земляков вызывают чувство гордости за своих соотечественников и за родину в целом. Подрастающее поколение должно знать героев своей страны и равняться на них. Посещение музеев также будет способствовать воспитанию патриотизма.

Большое значение в формировании в детях любви к Родине играют музыка, живопись и книги. Книги о доблестях, о подвигах, о славе, о дружбе, о природе хорошо читать всей семьей, чтобы обсуждать и анализировать.

Читайте ему книги о Родине, ее героях, о традициях, культуре своего народа.

Важная роль принадлежит сказкам, которые передаются от поколения к поколению и учат добру, дружбе, взаимопомощи и трудолюбию. Самобытный народный фольклор – прекрасный материал, формирующий любовь к Родине и патриотическое развитие детей.

Приучайте ребенка бережно относиться к книгам. Сходите с ребенком в библиотеку и посмотрите, как там хранят книги. Игровой прием «как в библиотеке» поможет приучить ребенка к бережному отношению к книге.

Ребенок должен иметь понятие о государственных и народных праздниках, активно принимать в них участие. Также стоит познакомить его с культурой, обычаями и традициями других народов, сформировать к ним дружелюбное отношение.

Одно из проявлений патриотизма – любовь к природе. Она определяется бережным отношением к ней, выражается в элементарной заботе о животных, в доступном труде по выращиванию растений.

Большое значение имеют прогулки в лес, на реку, в поле. Они дают возможность познакомить детей с некоторыми правилами бережного отношения к природе.

При ознакомлении с природой родной страны акцент делается на ее красоту и разнообразие, на ее особенности. Яркие впечатления о родной природе, об истории родного края, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь и формируют у ребенка такие черты характера, которые помогут ему стать патриотом и гражданином своей страны.

Воспитывайте у ребенка уважительно-бережное отношение к хлебу. Понаблюдайте за тем, как привозят и разгружают хлеб. Расскажите, как выращивают хлеб, сколько труда в него вложено.

Быть патриотом своей страны - значит принимать близко к сердцу ее интересы, заботы, горести и радости, чувствовать себя ответственным за все то, что в ней происходит.

Ребенок старшего дошкольного возраста должен знать и уметь:

- знает и называет свои имя и фамилию, имена и отчества родителей, где работают, как важен для общества их труд;
- знает семейные праздники; имеет постоянные обязанности по дому;
- может рассказать о своем родном городе, назвать улицу, на которой живет;
- знает, что Российская Федерация (Россия) — огромная многонациональная страна; Москва — столица нашей Родины; имеет представление о флаге, гербе, мелодии гимна;
- имеет представления о Российской армии, о годах войны, о Дне Победы.

Помните, что прививая детям чувство патриотизма, мы делаем завтрашний день стабильнее, благополучнее и счастливее.



### Список использованной литературы:

1. Зверева О.Л. Родительские собрания в ДОУ. М.: АЙРИС ПРЕССС, 2006.
2. Зенина Т.Н. Родительские собрания в детском саду. М.: Педагогическое общество России, 2007.
3. Ушинский К.Д. Избранные педагогические сочинения. М.,1974.

